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ATA  DA  7a REUNIÃO  DO  CONSELHO  SUPERIOR  DO  INSTITUTO  FEDERAL  DE 
EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE GOIÁS.

Aos 28 dias do mês de março de 2011, às 15 horas, na Sala de Reuniões da Reitoria do 
Instituto Federal de Goiás, realizou-se a 7ª Reunião do Conselho Superior do Instituto 
Federal  de  Educação,  Ciência  e  Tecnologia  de  Goiás  visando  tratar  dos  seguintes 
assuntos: 1º) Aprovação da Ata nº 006; 2º) Análise e Parecer da Prestação de Contas do 
Exercício 2010 do Instituto Federal de Goiás; 3º) Aprovação do Projeto do Curso Técnico 
em  Açúcar  e  Álcool  Subsequente  ao  Ensino  Médio,  na  Modalidade  a  Distância,  do 
Campus Inhumas – Processo nº  23373.001045/2011-20;  4º)  Aprovação do Projeto do 
Curso  Técnico  em Biotecnologia  Integrado  ao  Ensino  Médio,  do  Campus  Formosa  – 
Processo nº 23373.001046/2011-74. A reunião foi presidida pelo Professor Paulo César 
Pereira e secretariada pela Assistente em Administração Sunny Gabriella dos Santos, 
estando presentes os Conselheiros Titulares Aladir Ferreira da Silva Júnior, Aloísio Silva 
de Aguiar, Ana Paula Dias Pereira, Cláudio Afonso Fleury, Cleiton José da Silva, Fábio da 
Silva Marques,  Gilda Guimarães,  Jerônimo Rodrigues da Silva,  Marcos Elias Moreira, 
Maria do Rosário Cassimiro, Mateus Hermógenes Reis, Paulo Roberto de Oliveira Garcia, 
Reinaldo Cândido Ferreira,  Sheila Mara Cardoso de Almeida,  Tássia Mantelli  Gorgen, 
Temístocles Mendes Ribeiro, Valdeon Moraes Bueno e o Conselheiro Suplente João Dib 
Filho.  Justificaram a  ausência  os  Conselheiros  Titulares  Aléssio  Trindade  de  Barros, 
Felicidade Maria de Faria Melo e Hélio Naves. Compareceu como ouvinte o Conselheiro 
Suplente Jeovane Dias Coelho.  Também participaram da reunião como convidados a 
Diretora de Planejamento e Gestão Orçamentária, Telma Regina de Barros, a Diretora de 
Contabilidade e Execução Financeira, Terezinha Borges de Almeida, a Auditora Interna,  
Marisa Eugênia Pires, a Diretora de Políticas e Gestão da Educação Básica e Superior da 
Pró-Reitoria  de  Ensino,  Dulcinéia  de  Castro  Santana,  o  Diretor  de  Administração 
Acadêmica  da  Pró-Reitoria  de  Ensino,  Arquimedes  Lopes  da  Silva,  o  Chefe  de 
Departamento das Áreas Acadêmicas do Campus Formosa, José Antônio Gonçalves, o 
Coordenador  do  Programa  e-Tec  Brasil  do  Campus  Inhumas,  Professor  Daniel  Aldo 
Soares, e o Coordenador do Curso Técnico em Açúcar e Álcool Subsequente ao Ensino 
Médio,  na  Modalidade  a  Distância,  do  Campus  Inhumas,  Professor  Rodrigo  Cândido 
Borges. A reunião teve início com o Presidente do Conselho Superior cumprimentando e 
agradecendo a presença de todos os Conselheiros e fazendo a leitura dos pontos de 
pauta da reunião. Na sequência, o Conselheiro Paulo Roberto perguntou ao Presidente 
do Conselho sobre a Proposta do Regulamento Acadêmico dos Cursos da Educação 
Profissional Técnica de Nível Médio Integrado ao Ensino Médio que seria discutida nesta 
reunião.  O Presidente  do  Conselho  disse  que,  em razão  da  extensão  do assunto,  o  
documento constará da pauta da próxima reunião ordinária do Conselho Superior. Em 
seguida, o Presidente do Conselho passou para o primeiro ponto da Pauta: Aprovação da 
Ata  nº  006,  que  por  não  sofrer  nenhuma  ressalva  por  parte  dos  Conselheiros,  foi  
aprovada por unanimidade. Dando prosseguimento, o Presidente do Conselho passou 
para o próximo ponto da pauta: Análise e Parecer da Prestação de Contas do Exercício 
2010 do Instituto Federal de Goiás. O Presidente do Conselho fez um breve comentário  
sobre o trabalho desenvolvido pela equipe que elaborou a prestação contas; em seguida, 
fez a leitura do parecer da Auditoria Interna do Instituto Federal de Goiás e, após a leitura 
do parecer, colocou o relatório em discussão. O Conselheiro Aladir comentou sobre o 
Indicador nº 5, referente à relação candidato/vaga 2010, para o curso de Química, na 
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Modalidade Técnico Integrado, Campus Luziânia, perguntando se não houve um erro no 
cálculo ou na fórmula utilizada. A Diretora de Planejamento e Gestão Orçamentária disse 
que, realmente, a fórmula estava incorreta, embora na totalização do Indicador, o cálculo 
estivesse correto, restando apenas uma correção que não prejudicaria a contabilidade 
total dos dados. Prosseguindo, o Conselheiro Aladir disse que, no Relatório, encontrou 
ainda a denominação “Conselho Diretor” no lugar de “Conselho Superior”, solicitando uma 
revisão no documento. Em seguida, o Presidente do Conselho perguntou se havia mais  
alguma observação a fazer sobre a prestação de contas do exercício 2010 do Instituto 
Federal de Goiás; não havendo mais nenhuma manifestação o Presidente do Conselho 
colocou em votação o parecer da Auditoria Interna que apontava para a aprovação da 
prestação  de  contas  do  Instituto  Federal  de  Goiás,  sendo  o  mesmo  aprovado  por 
unanimidade. Na seqüência, o Presidente do Conselho passou para o terceiro ponto da 
pauta:  Aprovação  do Projeto  do  Curso Técnico  em Açúcar  e  Álcool  Subsequente  ao 
Ensino Médio, na Modalidade a Distância, do Campus Inhumas, passando a palavra ao 
professor Cleiton José da Silva, Diretor-Geral do Campus Inhumas, e ao Professor Daniel 
Aldo Soares para fazerem as considerações relativas ao projeto em questão. O Professor 
Cleiton  explicou  que  o  curso  foi  criado  atendendo  a  Chamada  Pública  do  Programa 
Escola Técnica Aberta do Brasil, um projeto da Secretaria de Educação a Distância com a 
Secretaria  de Educação Profissional  e  Tecnológica do MEC.  Explicou que o  Campus 
Inhumas foi escolhido para ofertar o curso em razão de já possuir uma infraestrutura na 
área de alimentos, bem como laboratórios, quadro de professores e servidores aptos a 
atender os requisitos para abertura do curso que, inicialmente, está sendo ofertado na 
modalidade de Ensino a Distância, em dois pólos no Estado de Goiás, em Goianésia e  
Inhumas.  Em  seguida,  o  Conselheiro  Fábio  questionou  se  o  curso  dispõe  de  um 
coordenador,  já que foi  citado que o professor Daniel  é coordenador do programa. O 
Diretor-Geral Cleiton respondeu que o Professor Rodrigo Cândido Borges responde pela 
coordenação do curso. Continuando, o Conselheiro Fábio comentou sobre a importância 
da figura do coordenador de curso, tanto na criação de curso quanto no reconhecimento,  
bem  como  a  importância  de  carga  horária  reservada  para  a  função.  Em  seguida, 
perguntou qual a ferramenta de gestão que está sendo utilizada nos pólos. O Professor  
Daniel falou que está sendo utilizada a ferramenta livre Moodle no desenvolvimento do 
curso e que os pólos de apoio contam com estrutura de equipamentos de informática para 
atender  aos  alunos  que  não  possuem  acesso  a  Internet  em  casa.  Finalizando,  o 
Conselheiro Fábio comentou sobre os cursos que estão sendo implantados antes dos 
projetos serem aprovados pelo Conselho Superior, solicitando que os projetos dos cursos 
sejam submetidos ao Conselho Superior antes da implantação dos mesmos, para que os 
Conselheiros  possam  também  colaborar  apresentando  sugestões.  Na  seqüência,  o 
Presidente do Conselho disse concordar com a posição do Conselheiro Fábio de que é 
preciso  encaminhar  os  projetos  dos  cursos  ao  Conselho  Superior  antes  de  sua 
implantação;  porém,  ressaltou  que  o  fato  tem se  repetido  em  função  do  volume  de 
atividades e  projetos  com a expansão  do Instituto  Federal  de  Goiás.  Continuando,  o 
Conselheiro João Dib perguntou se o Curso Técnico em Açúcar e Álcool Subsequente ao 
Ensino  Médio,  na  Modalidade  a  Distância,  do  Campus  Inhumas,  é  cem por  cento  a 
distância. O professor Cleiton explicou que as aulas práticas e as avaliações são todas 
presenciais;  explicou,  ainda,  que  o  curso  não  tem reserva  de  vaga;  que  o  processo 
seletivo  é  o  mesmo  adotado  para  outros  cursos  do  Instituto;  que  os  professores  do 
Campus Inhumas se deslocam até o pólo para ministrar as aulas; e que os professores 
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são remunerados por  meio de bolsas do Ministério  da  Educação,  sendo um trabalho 
adicional  à  carga  horária  desenvolvida  no  Campus  Inhumas  onde  estão  lotados. 
Continuando,  o  Conselheiro  Cláudio  perguntou  se  as  vagas  ofertadas  para  o  Curso 
Técnico em Açúcar e Álcool Subsequente ao Ensino Médio, na Modalidade a Distância,  
do Campus Inhumas, são contabilizadas no total das vagas oferecidas pelo Campus. O 
Presidente  do  Conselho  disse  que  ainda  não  existe  um  consenso  no  Ministério  da 
Educação sobre a contabilização das vagas ofertadas para os cursos na modalidade de 
Educação  a  Distância.  Em  seguida,  o  Presidente  perguntou  se  havia  mais  algum 
questionamento,  e  como  não  houve  manifestação  por  parte  dos  Conselheiros,  o 
Presidente do Conselho colocou em votação o Projeto do Curso Técnico em Açúcar e 
Álcool Subsequente ao Ensino Médio, na Modalidade a Distância, do Campus Inhumas, 
que  foi  aprovado  por  unanimidade  pelos  Conselheiros.  Dando  prosseguimento,  o 
Presidente do Conselho passou para o próximo ponto da pauta: Aprovação do Projeto do 
Curso  Técnico  em  Biotecnologia  Integrado  ao  Ensino  Médio,  do  Campus  Formosa, 
passando a palavra para o professor José Antônio Gonçalves, Chefe de Departamento 
das Áreas Acadêmicas de Formosa, para apresentar o Projeto. O Professor José Antônio 
explicou que  a  proposta  do curso  Técnico  em Biotecnologia  surgiu  após análise  das 
necessidades  de  qualificar  mão-de-obra  para  atender  à  demanda  regional,  apontada 
através de estudos setoriais feitos pelo Observatório do Mundo do Trabalho, e, também, 
levando em consideração a infraestrutura, laboratório e quadro de servidores docentes do 
Campus Formosa, explicando, ainda, que o referido Campus já conta com a oferta do 
curso de Licenciatura em Biologia. Em seguida, o Conselheiro Marcos Elias sugeriu que 
fosse  feitas  ponderações  sobre  a  oferta  da  disciplina  de  Inglês  prevista  no  projeto 
pedagógico do curso, passando a ser oferecida nos primeiros semestres, e que a carga 
horária  fosse aumentada,  em razão da importância  do  conhecimento  da língua pelos 
alunos, tendo em vista que a literatura de ponta do curso encontra-se, principalmente, em 
inglês. Ao final das considerações disse que a solicitação de ponderações para possíveis 
alterações  futuras  não  comprometia  a  aprovação  do  projeto  apresentado.  Dando 
sequência,  o  Presidente  do  Conselho  sugeriu  que  a  proposta  apresentada  pelo 
Conselheiro Marcos Elias fosse encaminhada à equipe que elaborou o projeto, e havendo 
alterações,  estas  seriam trazidas  ao  Conselho  Superior  para  implantação  em turmas 
futuras.  Em  seguida,  o  Conselheiro  Fábio  questionou  se  a  equipe  responsável  pela 
elaboração  do  Curso  de  Biologia  também  elaborou  o  projeto  do  Curso  Técnico  em 
Biotecnologia  Integrado  ao  Ensino  Médio,  do  Campus  Formosa,  e  ainda  se  o  curso 
técnico  já  possui  coordenador.  O Chefe  de  Departamento  das  Áreas Acadêmicas do 
Campus Formosa, José Antônio, confirmou que a equipe foi a mesma e que o curso ainda 
não possui coordenador. Continuando, o Presidente do Conselho explicou que, sobre a 
questão do coordenador de curso, foi feita uma prévia com os Chefes de Departamentos 
sobre a importância de se ter um coordenador para cada curso, e ainda, que não haveria 
vinculação dessa atuação ao recebimento de gratificação;  porém, em contrapartida,  o 
professor  que  atua  também  como  coordenador  tem  redução  em  sua  carga  horária. 
Continuando, o Conselheiro Fábio concordou com a argumentação por entender que a 
gratificação é pequena e que a redução da carga horária de aulas seria suficiente para  
justificar o trabalho de coordenador de curso.  Continuando, o Presidente do Conselho 
pediu que a discussão desse assunto fosse adiada para a reunião do Conselho Superior  
em  que  será  discutida  a  Jornada  de  Trabalho  Docente.  Dando  continuidade,  a 
Conselheira Tássia disse da sua preocupação em defender o ensino público e gratuito; 
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porém, quando viável,  seria importante contar com parceria de empresas; entendendo 
que este assunto ainda precisa de maiores esclarecimentos. O Presidente do Conselho 
disse que questões de extensão e parcerias com empresas privadas podem ser trazidas 
em outro  momento para a reunião do Conselho Superior.  O Presidente  do Conselho 
questionou se havia alguma outra consideração a ser feita; não havendo manifestação, 
colocou em votação o Projeto do Curso Técnico em Biotecnologia Integrado ao Ensino 
Médio, do Campus Formosa, que foi aprovado por unanimidade pelos Conselheiros. Em 
seguida, o Presidente do Conselho disse que fará uma reunião extraordinária para tratar 
da carreira de pessoal docente da Instituição, propondo o dia 11 de abril para realização 
da reunião. Continuando, o Conselheiro Paulo Roberto sugeriu que fosse convidado o 
assessor  jurídico  das  entidades  sindicais  para  representar  os  docentes  na  reunião 
extraordinária proposta, o que foi aceito pelos Conselheiros. Finalizando, o Presidente do 
Conselho  agradeceu  a  presença de todos  os  Conselheiros,  encerrando a  reunião às 
16h50min.

   Paulo César Pereira                                                             José Sergio Sarmento Garcia
             Presidente                                                                                     Suplente

Representantes do Colégio de Dirigentes do IFG

   Gilda Guimarães                                                                  Ruberley Rodrigues de Souza
        Titular                                                                                                Suplente

   Cleiton José da Silva                                                                       Maria José Braga 
           Titular                                                                                               Suplente

   Jerônimo Rodrigues da Silva                                                Paulo Francinete Silva Júnior
                     Titular                                                                                    Suplente

Representantes do Corpo Docente

  Cláudio Afonso Fleury                                                    Oyama Daroszewski Rodrigues
             Titular                                                                                           Suplente
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            Fábio da Silva Marques                                                          Jeovane Dias Coelho
                 Titular                                                                                    Suplente

           Aladir Ferreira da Silva Júnior                                         Luis Gustavo Wesz da Silva
                       Titular                                                                  Suplente

Representantes do Corpo Técnico-Administrativo

Sheila Mara Cardoso de Almeida                                           Juscélio Ricardo Lacerda
Titular                                                                                 Suplente

Reinaldo Cândido Ferreira                                                      Shirley Carmem da Silva
Titular                                                                                   Suplente

Paulo Roberto de Oliveira Garcia                               Osmar Albino de Oliveira Júnior
Titular                                                                              Suplente

Representantes do Corpo Discente

Ana Paula Dias Pereira                                                            Ralfe Jacomini da Silva
Titular                                                                                     Suplente

Matheus Hermógenes Reis                                                         Gustavo Cunha Cintra
Titular                                                                                     Suplente

Tássia Mantelli Gorgen                                                             Arthur Mendes de Lima
Titular                                                                                       Suplente

Representantes dos Egressos
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Valdeon Moraes Bueno                                                            Marco Antônio de Melo
Titular                                                                                      Suplente

Temístocles Mendes Ribeiro                                                     Juliana Paula Gonzaga
Titular                                                                                      Suplente

Representantes da SETEC/MEC

Aléssio Trindade de Barros                                           Caetana Juracy Rezende Silva
Titular                                                                                     Suplente

Representantes do Conselho Estadual de Educação

Marcos Elias Moreira                                                  Sebastião Donizete de Carvalho
Titular                                                                                   Suplente

       Maria do Rosário Cassimiro                                                         Antônio Cappi
Titular                                                                                    Suplente

Representantes da Federação das Indústrias do Estado de Goiás

        Hélio Naves                                                                            Ivan da Glória Teixeira
Titular                                                                                            Suplente

Representantes da Federação do Comércio do Estado de Goiás
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Felicidade Maria de Faria Melo                                Maria Angélica de Moraes e Silva
Titular                                                                                Suplente

Representantes da Central Única dos Trabalhadores

José Fabrício Souza Oliveira                                                      João Dib Filho
                        Titular                                                                                   Suplente

Representantes da Força Sindical de Goiás

Aloísio Silva de Aguiar                                                         Nivaldo Ferreira de Souza
Titular                                                                                    Suplente

Sunny Gabriella dos Santos
Secretária do Conselho
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	   Paulo César Pereira                                                             José Sergio Sarmento Garcia

